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Atcerieties, ka izteiksme “f(x) ∼ g(x) kad x→ a” noz̄ımē:

lim
x→a

f(x) = 0 , lim
x→a

g(x) = 0︸ ︷︷ ︸
f un g ir bezgal̄ıgi mazas funkcijas, kad x→ a

, lim
x→a

f(x)

g(x)
= 1.

1. Iesild̄ı̌sanās: Izlemiet vai sekojošie apgalvojumi ir patiesi vai aplami.

(a) Ja lim
x→−∞

f(x) 6= 0, tad f nav bezgal̄ıgi maza funkcija, kad x→∞.

(b) Ja lim
x→−∞

f(−x) 6= 0, tad f nav bezgal̄ıgi maza funkcija, kad x→∞.

(c) Ja f un g ir vienādas kārtas b.m.f., kad x → a, un ja g un h ir vienādas kārtas b.m.f., kad
x→ a, tad f un h ir vienādas kārtas b.m.f, kad x→ a.

(d) Ja f un g nav vienādas kārtas b.m.f., kad x→ a, un ja g un h nav vienādas kārtas b.m.f., kad
x→ a, tad f un h nav vienādas kārtas b.m.f, kad x→ a.

2. Lai a ∈ R>1. Aizpildiet sekojošo tabulu sal̄ızdinot vienādas kārtas b.m.f. ar ∼ (ekvivalentas), >
(augstāka vērt̄ıba), vai < (zemāka vērt̄ıba), kad x→ 0.

ax sin(ax) tan(ax) ax − 1 a
√

1 + ax− 1

a
√

1 + ax− 1 ∼

ax − 1 ∼

tan(ax) ∼

sin(ax) ∼

ax ∼

3. Atrodiet piemēru trim funkcijām f, g, h ar defin̄ıcijas kopu R, tā lai:

• f(x) ∼ g(x) un g(x) 6∼ h(x) kad x→ −∞
• f(x) 6∼ g(x) un g(x) ∼ h(x) kad x→∞
• f(x) ∼ h(x) kad x→ 0

4. Kāda substitūcija jāveic, lai no vienas robežas aprēk, inātu otru?

Zinot lim
x→0

ln(x+ 1)

x
= 1 lim

x→0

ln(x+ 1)

x
= 1 lim

x→0

ex − 1

x
= 1 lim

x→∞

(
1 +

1

x

)x
= e

veic substitūciju y = y = y = y =

lai aprēk, inātu lim
y→0

ey − 1

y
lim
y→1/2

ln(
√
y) + ln(

√
2)

2y − 1
lim
y→0

ay − 1

y
lim
y→0

y
√

1 + y

5. Aprēk, iniet sekojošās robežas.

(a) lim
x→−2

x3 + 5x2 + 8x+ 4

x3 + 3x2 − 4
(b) lim

x→0

tan(π + πx/2)

ln(x+ 1)
(c) lim

x→π/4

1− sin(2x)

16x2 − 8πx+ π2


